
表紙

大学生 2人

高校生ICT Conference in 大阪（第二回）
言いたい！イマドキのネットのルール&マナー！！

～　高校生のボクたちだから　～

「大人が作った子どものルール&マナーを考える」
アンケート集計

熟議参加人数

合計：49人（回収率 67.1%）

教員 8人

その他 2人

熟議参加生徒　38人
見学者　35人（教員・教育関係者・その他）

合計：73人

アンケート回収数
熟議参加生徒 35人

会社員 2人

保護者 0人

1



全員

1. 本日、どのようなお立場で参加されたか、当てはまるものに◯をつけてください。

1 教職員 8

2 保護者 0

3 学校・地域ボランティア 1

4 高校生 35

5 大学生 (学部： 2

6 研究者 （研究分野： 1

7 会社員 2

8 その他 （ 0

回答なし 0

合計 49

2.本日はICT Conference（熟議）に参加しましたか？

1 参加した 37

2 ファシリテーターとして 2

3 サポート役として 0

4 書記として 2

5 見学 8

回答なし 0

合計 49

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 24

2 まあ満足 22

3 どちらともいえない 3

4 やや不満足 0

5 とても不満足 0

回答なし 0

合計 49

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 13

2 ややあった 33

3 あまりなかった 2

4 まったくなかった 0

回答なし 1

合計 49

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

話し合いの楽しさ

話し合いをすることにより、他校の人と積極的に話せた。

他の高校の人との話し合いなので、ほんとにICTのCになりました。

まとめること、時間短縮して発表しようとすることは良いことですが、具体的な事を入れる

方が伝わりやすいと思いました。

発言を多くすれば発表がまとめやすい

色々な意見を持っている人がいる。

依存…怖いです

全部大事な事だなと思いました。

1つの物事を考える時にたくさんの方向から見る事、そして広い範囲で見ることの大切さを知

りました。

協力するのは難しい
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全員

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1 積極的に活かしたい 35

2 機会があれば 13

3 どちらともいえない 1

4 あまり思わない 0

5 どう活用すれば良いか分からない 0

回答なし 0

合計 49

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

普段の大阪より大人しかったかな。もう少し時間が欲しかった。

海外の意見を聞くために、海外の高校生とのビデオ熟議

高校生が重要な立場にあると思いました。

依存についてどうするかを考えていくことはとても難しいのだと強く感じました。

昨年より人数が少なめだったのでは？前半の講演は二回目の会でもあるし、もう少しレベル

の高い話でも良かったかと思います。生徒にとっては原則論すぎて退屈だったようです。

コミュニケーションをとりながら解決策を模索する過程の重要性

教えるのではなく、生徒に気づかせることの大切さを改めて気づきました。

講義はとても難しかった。

話し合う時間がもっと欲しいと思いました。

奈良のICTとは違った意見が多く発表の仕方やプレゼンの仕方など参考になった。

誰かが意見を言ってくれるだろうと思って人を頼りにしてしまうのではなく、自分の意見を

きちんと言うことが大切だと思いました。

発表活動

SSHへのさらなる取り組み

意識を広げるという面で、このような機会を増やしたい。

発表すること

もっと今回のようなことをやっていきたい

考えを広くすること

高校生ならではの考え・意見をたくさん話せて聴けました。

自分とは違う価値観の人が2～3人いたこと

人の意見を聞く大切さ

高校生にしか出せない意見はいっぱいある事に気づけました。

色んな考え方があること

意見をあまり言わない人に声を掛けるのが大切やと思いました。

色んな考え方があるんだなと思った。

スマホはきちんと使わないといけないと思いました。

コミュニケーションを取ることは大事だと思いました。SNSばかりに頼るのもよくないと気

づきました。

積極的に県外の生徒とも関わっていきたい。

最初の概念を広めると伝えやすくなるということ

以外と色んな所から来てくれてるんやなって思った。

自分や自分の友達以外の人の意見を知ることができて良かった。。

スピーチをやってみたい

色々な人と話し合ってみたい。

色々な人と意見をかわしたい。

ディベート

話し合いを大事にしたいです。

歩きスマホに気をつけようと思います。

色々な世代や地域を考えたい

色んな年齢の人と討論したい。
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全員

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 34

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 10

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0

回答なし 5

合計 49

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 31

2 まあそう思う 10

3 あまりそう思わない 2

4 まったくそう思わない 0

回答なし 6

合計 49

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 18

2 まあそう思う 15

3 あまりそう思わない 9

4 まったくそう思わない 1

回答なし 6

合計 49

先生や両親（家族）ではなく友達同士で言い合う。

学校でプロジェクターやiPadを使って勉強してます。

司会

話し合いの機会に積極的に参加したいです。

SSHの活動

授業で紹介

創造的な解決策（提言）の作成

もう1回参加したい

研究に生かせるよう何か共同でできる事を考えたい。

初めてのプレゼンで緊張したので、2回目からはもっと積極的に参加したいです。

面識のない生徒たちのグループワーク。学年・クラスをこえたKJ法など

SNSなどでの発言、現実世界の行動に気をつける。

ICTを使って、教育をやっていきたい。

学校でもやりたい

色々

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあ

ればお書きください。

使用時間をどうしていくか生徒と共に考えていきたい

群衆に呼びかけること

みんなに伝えたい

高校での情報の授業で情報モラルをやる際にワークショップ形式の授業にしたい

もっと積極的に話したかった。

大人に対するルールを伝えたかった。

情報モラルの授業はICT Conferenceを参考にして、コミュニケーションベースでやっています。

ICT教育に必要な部分をもっと取り入れて研究に生かせるようにしたい。

今後もスマホについてやりたいです。
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全員

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 20

2 まあそう思う 18

3 あまりそう思わない 4

4 まったくそう思わない 1

回答なし 6

合計 49

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 33

2 まあそう思う 10

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0

回答なし 6

合計 49

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 28

2 まあそう思う 14

3 あまりそう思わない 1

4 まったくそう思わない 0

回答なし 6

合計 49

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 11

2 まあそう思う 21

3 あまりそう思わない 7

4 まったくそう思わない 4

回答なし 6

合計 49
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高校生のみ

3. 本日のICT Conference（熟議）の満足度をお知らせください

1 とても満足 17

2 まあ満足 16

3 どちらともいえない 2

4 やや不満足 0

5 とても不満足 0

回答なし 0

合計 35

4. 本日のICT Conference（熟議）の参加者で、「とても参考になった」「ためになった」発言・コメントはありましたか？

1 たくさんあった 8

2 ややあった 25

3 あまりなかった 2

4 まったくなかった 0

回答なし 0

合計 35

5. 本日のICT Conference（熟議）で、どのようなことに気づきましたか？ご自由にご記入ください。

6. 本日の「ICT Conference（熟議）」の経験を、今後の活動で活かしたいと思われますか？

1つの物事を考える時にたくさんの方向から見る事、そして広い範囲で見ることの大切さを知

りました。

協力するのは難しい

話し合いの楽しさ

話し合いをすることにより、他校の人と積極的に話せた。

他の高校の人との話し合いなので、ほんとにICTのCになりました。

まとめること、時間短縮して発表しようとすることは良いことですが、具体的な事を入れる

方が伝わりやすいと思いました。

発言を多くすれば発表がまとめやすい

色々な意見を持っている人がいる。

依存…怖いです

全部大事な事だなと思いました。

自分とは違う価値観の人が2～3人いたこと

人の意見を聞く大切さ

話し合う時間がもっと欲しいと思いました。

奈良のICTとは違った意見が多く発表の仕方やプレゼンの仕方など参考になった。

高校生にしか出せない意見はいっぱいある事に気づけました。

色んな考え方があること

意見をあまり言わない人に声を掛けるのが大切やと思いました。

色んな考え方があるんだなと思った。

誰かが意見を言ってくれるだろうと思って人を頼りにしてしまうのではなく、自分の意見を

きちんと言うことが大切だと思いました。

最初の概念を広めると伝えやすくなるということ

以外と色んな所から来てくれてるんやなって思った。

自分や自分の友達以外の人の意見を知ることができて良かった。。

高校生ならではの考え・意見をたくさん話せて聴けました。

スマホはきちんと使わないといけないと思いました。

コミュニケーションを取ることは大事だと思いました。SNSばかりに頼るのもよくないと気

づきました。

高校生が重要な立場にあると思いました。
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高校生のみ

1 積極的に活かしたい 22

2 機会があれば 12

3 どちらともいえない 1

4 あまり思わない 0

5 どう活用すれば良いか分からない 0

回答なし 0

合計 35

7. 本日のICT Conference（熟議）を受けて、今後どのようなことをやってみたいと思いましたか？

意識を広げるという面で、このような機会を増やしたい。

スピーチをやってみたい

色々な人と話し合ってみたい。

色々な人と意見をかわしたい。

ディベート

話し合いを大事にしたいです。

発表活動

積極的に県外の生徒とも関わっていきたい。

発表すること

歩きスマホに気をつけようと思います。

SSHへのさらなる取り組み

海外の意見を聞くために、海外の高校生とのビデオ熟議

もっと今回のようなことをやっていきたい

考えを広くすること

色々な世代や地域を考えたい

色んな年齢の人と討論したい。

学校でもやりたい

群衆に呼びかけること

SSHの活動

みんなに伝えたい

SNSなどでの発言、現実世界の行動に気をつける。

ICTを使って、教育をやっていきたい。

今後もスマホについてやりたいです。

初めてのプレゼンで緊張したので、2回目からはもっと積極的に参加したいです。

色々
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高校生のみ

9. 「熟議」という取り組み自体について、あなたはどのようにお考えですか

1 非常に良い取り組みで今後も積極的に参加したい 23

2 良い取り組みだが、テーマによっては参加することもある 8

3 あまり良い取り組みとは思えない 0

4 良くない取り組みでありやめるべきだと思う 0

回答なし 4

合計 35

10. 今回のテーマについて、それぞれ当てはまるものに◯をお付けください。（◯はひとつだけ）

10-1.興味・関心はありましたか？

1 そう思う 22

2 まあそう思う 8

3 あまりそう思わない 1

4 まったくそう思わない 0

回答なし 4

合計 35

10-2.内容をよく知っていましたか？

1 そう思う 13

2 まあそう思う 11

3 あまりそう思わない 7

4 まったくそう思わない 0

回答なし 4

合計 35

10-3.ご自身のご意見はお持ちでしたか？

1 そう思う 15

2 まあそう思う 13

3 あまりそう思わない 3

4 まったくそう思わない 0

回答なし 4

合計 35

10-4.興味・関心は高まりましたか？

1 そう思う 24

2 まあそう思う 7

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0

回答なし 4

合計 35

司会

話し合いの機会に積極的に参加したいです。

大人に対するルールを伝えたかった。

先生や両親（家族）ではなく友達同士で言い合う。

学校でプロジェクターやiPadを使って勉強してます。

8. 本日のICT Conference（熟議）で伝えきれなかったことや、あなたの行われている活動やお考えがあ

ればお書きください。
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高校生のみ

10-5.内容の理解は深まりましたか？

1 そう思う 21

2 まあそう思う 10

3 あまりそう思わない 0

4 まったくそう思わない 0

回答なし 4

合計 35

10-6.ご自身のご意見は変わりましたか？

1 そう思う 8

2 まあそう思う 16

3 あまりそう思わない 5

4 まったくそう思わない 2

回答なし 4

合計 35
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